

就專利法有關再發明法條規定之沿革

探討他人再發明與原發明間之互動關係

臧瑞明

壹：前言

按目前於民國七十五年所頒佈之專利法，有關再發明之法條內容與七十五年以前所實施之專利舊法規定並無不同，其中，第八、十六、二十三、六十四及一百十條之準用各條內容分別為針對同一創作者對再發明之申請、他人與原發明本人同時提出再發明時之專利權歸屬、改請日期之認定以及專利權的可分離性等，而對與原發明者非同時提出之他人再發明與原發明案間權利與義務上之規定則屬第九條，其係針對他人之再發明可申請專利及實施再發明時與原發明人間的權利

義務關係而制定，惟前述各條款均未規範出再發明之範疇？需由何種司法機關或專利主管機關為仲裁機關？對於目前再發明與原發明案間權利與義務的實質效應並不大，而今主管機關對於現行專利法第九條之規定，有再發明需經原發明人同意方可實施以及確立主管機關為仲裁機關之修法趨勢，雖對原發明人與再發明人間實施權利之制衡以及主管機關裁判權的落實有正面的意義，惟其再發明與原發明間之界定仍無一標準可循，致使在認定及實施上仍可能造成許多的問題，以下僅對目前及未來修法趨勢可能發生的問題進行分

析及探討者。

貳、主文

(一) 在探討再發明與原發明間可能發生之權利與義務糾紛前，首先需對再發明之定義作一瞭解及探討。

於主管機關所出版之專利審查基準草案中對再發明之定義係：『利用原發明、創作之主要技術內容始能完成其發明、創作者而言』。

該一定義雖然明確的指出再發明案運用的主要技術內容源自於原發明案，且需具有新穎進步性者，惟再發明案與原發明案間的確實界線為何？仍難以其文意作合理的界定，為方便後文分析，試以原發明案之申請專利範圍特徵部份概略性的將再發明案界定出兩種類型：

1. 針對原發明案申請專利範圍特徵內作改良者。
2. 僅要涉及原發明案申請專利範圍特徵所作改良者。

其中，第1類之認定較為嚴謹，惟其將運用原發明案申請專利範圍特徵而未對特徵部份改變之專利案排除在再發明案範疇以外，如此該專利案實施時即可合法的使用原發明案內容，對於原發明案之權益似未能完善的保護，而第

2類之認定則較為寬鬆，任何與原發明案特徵相關之結構技術內容均為再發明案，使再發明案之範圍過廣，倘原發明人依現行法條請求再發明人補償，自然為再發明人造成諸多困擾，均有未洽之處，故再發明之確實範疇實有再進一步確認之必要。

(二) 當原發明與他人再發明發生義務與權利上的糾紛時，以目前處理之途徑有四：

1. 以異議、舉發爭議案方式訴求：此一方式對於結構不盡相同之原發明案與再發明案，主管機關會有兩種處分：一成立之處分，將結構略與原發明不同或具其他功能仍有其實用性能之再發明專利權撤銷，自造成再發明人之損失；二為不成立處分，其植基於原發明案技術之再發明實施時，可能涵蓋原發明案內容，必損及原發明案權益，兩種處分均有瑕疵，另專利法第九條非異議或舉發案主張之法條，提出該法條僅為附帶說明而已，主管機關亦不作認定，無實質效益。
2. 直接請主管機關做鑑定：主管機關即指主管專利之中央標準局，其鑑於依法無據，更無需擔負鑑定之責任，對於一般人民請求之鑑

定概不受理，故必須透過其他機關間接要求，造成諸多不便。

3. 透過民、刑事之過程：即取締仿冒或偽造之過程，惟再發明案於實施時，係依其再發明內容實施，再發明人無所謂的『犯罪故意』，應無民、刑事罰則的可能，難收預期之效果，更不能達到專利法第九條有關補償及協議合製之境界者。

4. 直接向法院請求再發明之民事補償：此途徑

顯較前述各途徑合理可行，且法院可透過對專利主管機關之要求，進行鑑定，降低被拒絕之可能，更可確立再發明與原發明間的關係，然依前文所述，目前對再發明與原發明案的界定上仍有實務上之困難，易造成紛爭，且以目前處理類似案件之實務，鮮有以訴請民事補償的方式為之者，其可能因素有二：

(1) 根本不知道能以此一方式進行。

(2) 原發明人心態上不能容忍技術原理結構與

原發明案相近的再發明案存在，多半直接以爭議之程序，或逕行取締處理。

(3) 再發明人在絕不無端損失利益的心態上，於原發明人知情前應無自行訴請鑑定之可

能，且提出再發明鑑定後尚可能遭致原發明人自動訴請對原發明人之異議或舉發，故再發明人自動訴請對原發明人補償的機會甚小。

(三) 展望未來有關再發明之規定：

於主管機關在未來對現行專利法第九條規定相關之修法，有主要兩點的趨勢：

1. 明確規定再發明的實施必須經過原發明專利權人之同意。

2. 主管機關確立其裁判權，無需經過其他機關。

以上之改變趨勢，其間的得失利弊，目前尚無法以實例驗證，惟筆者仍主觀分析其可能造成以下的優缺點：

1. 由於再發明與原發明間界定不清，若廣義解釋再發明之定義時，後申請之專利案僅要涉及原發明案之特徵結構即屬該原發明案之再發明者，其數量範圍隨之擴大，原發明人可依規定訴請所有相關專利停止實施，必然會

損及與原發明案關係較少的專利案權益者。

2. 再發明之實施須經原發明人同意的規定，雖可迫使再發明人主動向原發明人提出協議或合製要求之效果，且協議不成時，主管機關具有裁判權，以裁定協議之條件，惟該裁定之條件，未令原發明人滿意時，原發明人可依訴願法提起救濟程序，時間拖延對於無原發明人同意不能實施專利之再發明人，必然造成損失，若再發明的生命週期甚短，其損失更大。

因此由該修法之趨勢可知，修法後之規定應較現行法條更完備，惟仍有上述實施上的困難處，若能一併考慮在實施上可能更為完美。

參、總結

現行專利法再發明之法條係舊法更動較少的部份，顯然該部份之紛爭問題較小，且依主管機關對於再發明的認定較少，亦非為異議、舉發所適用之條文，故運用之機會甚少，惟若真有再發明案與原發明案間之權利與義務發生糾紛時，依現行專利法第九條之規定以民事訴請補償合製之方式處理之，雖仍可能因再發明界定不清而發生

紛爭，惟仍為目前原發明或再發明權益保障之最佳途徑，另依目前修法係朝向賦予原發明有強制再發明案不能實施的權利以及裁判權歸屬於主管機關的趨勢而言，原發明人要完善保障原發明案之權利或再發明人要順利實施其專利，均可依法由專利主管機關處理，而主管機關若能將原發明案與再發明案間的範圍界定，以及一方故意宕延時之處理方式清楚明訂，他人再發明與原發明間的權利義務關係必能推向更為完備之境界。

新書介紹

台灣國際專利商標事務所所編著之「專利專論集(2)」一書已出刊，本書內容分為一、專利實務篇二、專利權篇三、大陸專利篇四、國外智慧財產權篇五、法規論述篇等五大篇。歡迎有興趣之人士購買，每本定價新台幣五〇〇元。